

# 鍾火生的坡地果園 ，柑桔飄香

「水土保持做得好，子孫沒煩惱」；這句話雖是「水土保持宣導月」的廣告詞，但印證在新竹縣峨眉鄉石井村的鍾火生農友身上，可真是一句千真萬確的事實。

鍾火生農友現擔任峨眉鄉農會的理事長，他目前擁有5甲地的果園，都座落在山坡上，若加上他堂兄弟的果園連起來算，那數目就不小了；而這些坡地果園，打自他的祖父時就已經在經營，他說，祖父在經營這片廣大的果園時，就按坡勢整頓來種植，因此從未發生「坡地災害」。輪到鍾理事長來掌管這片果園時，他逐步按照農業專家的指導，完成了樹形矮化、果園自動噴灌、設置山邊溝等之措施；可以說，坡地果園的水土保持工作做得更完善，目前唯一讓他有煩惱的是，農藥費用太高，全年果園兩次噴藥的費用高達30萬元，而且還遭遇僱工不易的境況。

鍾火生除擔任鄉農會的理事長職務外，還擔任「降低農業產銷成本」經營班班長，另外，由於熱心地方公益，兼任了鄉民代表及鄉村調解委員會委員。至於調解委員會處理最多的糾紛是那項？鍾理事長指出，土地糾紛最多。問及留農青年有沒有娶妻不易之現象？談到這裡，鍾理事長

先說了一則「笑話」：「在過去，媒人到女方家提親的時候，常常把男方家的田產有多少多少，認為是很能抓住女方願意出嫁的有利條件之一，而後來，演變到女方一聽到男方家的地有那麼大，而嚇得不敢嫁過來。」這則笑話，其實倒還很真實。鍾理事長講完「笑話」，回復前題時指出，目前的農村青年往往在學校畢業後，都到都市歷練一番，這段時間，會認識一位知心的女朋友，然後結婚，然後發現鄉村比都市好，然後返鄉務農。會不會引起女方的抗議？甚至發生婚姻危機？鍾理事長表示尚未遇到，也沒發生過。

鍾理事長今年65歲，回顧過去的歲月，有兩件事讓他記憶特別深刻，也特具意義。第一件事是民國45年左右，他跟著父親管理果園時，發現有一棵桶柑的品種特異，於是採用嫁接的方式給予傳播，目前全省種植的無子桶柑，可以說，90%以上的品種來源，是出自他與父親無私的傳播。第二件事是民國47年的823砲戰，那年7月，他才從第一受訓中心結業，就被派到金門；當時，與他同赴金門的同連官兵有100餘人，沒料到就遇上那年的823砲戰。鍾理事長回憶當年的情境時說，那天大家吃了晚飯，正坐在碉堡前聊天，突然發現



鍾火生理事長的果園，水土保持設施做得  
很完善(張霖風 摄)



鍾火生理事長種植的桶柑，年年得獎！



前往桃園縣復興鄉探訪原住民農友



鍾火生理事長夫婦(中)與友人遊覽泰國佛寺

對岸零零星星的砲火漸漸密集，這種緊迫的現象一直延續到天亮。鍾理事長說，當時，他心中唯一的念頭是，萬一敵人打來了，他就與敵人拼命，於是他在一箱的手榴彈。這場戰事打下來，全連弟兄死了10多人；這段期間，他跟家人也中斷了一個多月的連絡，急得雙親為他這個獨子擔心得要命。在經過了這場生死戰，退伍後，同袍相約每年的823聚會一次。到了民國75年，這批生死兄弟相約想回金門看看，於是寫了份報告給當時擔任參謀總長的郝柏村先生，回音很快到來，非單是在台



頭份鎮黃總幹事(右四)一行人到訪



全家福

北蒙郝總長接見，而且每位弟兄在抵達金門時，受到嘉賓式的禮遇，這件事，讓鍾理事長津津樂道，也終身難忘。

鍾理事長與太太感情深厚，培育了三子二女，個個已成家立業，大兒子與二兒子從事工業產品設計，生意極好，國外的訂購單應接不暇，小兒子與媳婦則留在身邊，經營果園；兩個女兒已出嫁，相夫教子，家庭幸福。每到周末假日，兒孫回來團聚，鍾理事長說，這是他夫婦倆最快樂的日子。

鍾理事長經營的果園，目前種有桶柑、椪柑、海梨柑及茂谷柑。桶柑的採收期在每年的元月~2月；椪柑在11~12月；海梨柑是12月下旬至翌年的1月；茂谷柑則在每年的3月。在這些不同種類的柑桔中，桶柑的栽培面積最大，產量也最多；



與9個家孫及外孫子女在一起，是阿公阿媽最快樂的。

茂谷柑最少，每年產量還不足2萬台斤，不過，鍾理事長種的茂谷柑，風味品質皆屬上選，常常吸引遠道慕名而來的客人，這次筆者前往採訪，就在果園內巧遇苗栗縣頭份鎮農會黃總幹事，她豎起大姆指說：「鍾理事長種植生產的茂谷柑，讚！」當然，峨眉鄉生產的桶柑更不用說了，自民國75年鍾理事長拿下全省桶柑品質比賽第一名以來，幾乎峨眉鄉的桶柑年年得獎！鍾理事長說，管理最重要，尤其接受專家的指導，保證農友的產品會改善品質。鍾理事長還特別強調，用藥安全也特別重要；農友千萬要記得，賺錢很開心，更開心的是提供了安全營養的果品給國人享用！當然，有一個美麗又安全的生產環境，讓農友的生命與財產得到保障，更是不可忽視。

